

「後現代」教會



現今的時代已被稱為「後現代」，仍停留在「現代」的人，頗能感受到適應上的困難，讓人有迷茫無措之感。後現代的一個記號便是排除絕對，不須調和，但卻又能大量地包容一切；令人在混亂的世界觀與價值觀裡，是非不明，真假難分。許多傳統觀念都受到嚴厲的考驗與挑戰，包括宗教信仰。

今日人們對已知的物質世界已漸失去新鮮感，轉而開始探索超物理、超心理以及靈界的領域。除了好奇以外，也為尋求突破人類的局限；因為人們相信自身隱伏著極大，甚至無限的潛能，只要知曉去開啟，便可能產生新人類、新新人類、超人類，甚至可以變得像神一樣！

與後現代同時冒現的有幾種貌異神同的運動，頗能代表後現代的精神趨勢，包括新紀元運動、綠色運動、整全健康運動以及人類潛能運動。

新紀元運動強調「水瓶座」時代(Age of Aquarius)的到臨，世界將進入大同的理想，人類將致力探索許多宇宙的未知與人類的心靈，促進宗教大聯合；同時，也講及前世輪迴、通靈體驗、異度空間以及外星人介入等。1997年在美國加州的「天門教」信徒集體自殺的事件，便是因信外星人將救渡信徒進入天門而發生的。

綠色運動講究回歸自然，特別注重的包括素食、水晶，並崇拜「綠色精靈」，相信「大地之母」等。實際上，綠色運動是以泛神論為底本，將自然精靈的崇拜，套上「環保」的新衣，博得世人廣泛的同情與支援。

整全健康運動強調人身心靈的不可分隔的整全性，認為決定人體健康的，不只是有可見的生理因素，還有許多超越西方醫學的重要因素，諸如有關

「氣」與「靈」的層面(包括體外之靈),極力提倡另類療法(alternative healing)。在另類療法中,多採用草藥、針灸、順勢療法、腳底按摩、靜坐冥想、瑜珈與氣功、香氣與音樂療法等。據統計,今日在歐美,選擇採用另類療法的人們正在迅速增長。

人類潛能運動在今日商業社會裡特別吃香,近年來出現許多的商業激勵課程,教導人如何面對壓力,如何改善自我形象,甚至提供與靈師接觸溝通的方法,如坐禪、自我創富、自我催眠、自我暗示等,以達到成功致富,或取得更大的成就。

其實,這四種運動原為一。綠色運動的環保也就是新紀元心靈環保的延伸,「整全」(Holistic)成為綠色環保、新紀元以及現代基督教新潮流大家所喜愛的一個共同語,整全健康運動更已直接的用「整全」為招牌了。心靈潛能運動強調身心靈與宇宙心靈的合一,那原是印度瑜珈和中國氣功所追求的最高境界,也就是最大範圍的「整全」,宇宙性的整全。

香港道風山宗教研究員鄭建生先生說得好:「新紀元浪潮悄然淹至,前現代(Pre-modern)的幽靈在現代如黃鶴杳然遠去,但在後現代卻再現魅力(re-enchant),令人著魅!」(註一)那是人類整體對變化急遽的現代社會所產生的一種應對與反應。這四種運動所激起的暗流,在人未察覺中已經滲透、淹蓋、席捲全球!教會也未能倖免,但卻未有所覺察!以致處於低迷狀況的基督教會與信徒,在許多方面也接受了與聖經背道而馳的「新紀元式」精神與理念仍不自知(如對《雅比斯的禱告》一書的狂熱現象便是一例)。

近年來,不少西方學者開始檢討本身傳統的世界觀,發現過去西方的世界觀有一個嚴重的斷層。自啟蒙時期以來,西方的世界觀只有二個層面:屬天的層面與屬地的層面。屬天的層面包括神、天使以及撒但(被稱為天空屬靈氣的惡魔);屬地的層面則包括了世上一切可見之物,如人、動植物以及所有屬物質、可觀察、可度量、可解釋的自然事物與事理,換句話說,就是科學所能探索的物理世界。然而,當近代的西方宣教士遠渡重洋到東方與南方世界傳道時,才開始察覺到還有一個世界的層面是他們過去所忽略的,那就是靈異世界。所謂的靈異世界,乃指在科學與系統神學裡所不知道的領域,似

乎存在著另度空間與另度時間,其中有無數為人所不知的靈界活動,正在無止息地進行;而那些靈界的活動,許多似乎與人類有著相當密切的關係,常直接或間接的影響著世人的生活與命運。

西方宣教士在從事傳福音工作時,發現靈異世界的實存非常真實;對靈界的無知,就成為宣教的阻礙。為此之故,西方宣教學者們便開始加強研究如何破除宣教事工上的靈界障礙;第三波的產生可說與此有直接的關係。

靈恩第三波的特點在於強調屬靈的權能交會,顯然與後現代的大氣候甚為相稱。第三波的發展,從對神蹟奇事的新領悟開始,繼而對靈界的權能交會(power encounter)、靈層爭戰加深探究。然而,因對嶄新領域的新鮮與好奇,第三波的前衛屬靈戰士,在靈界領域的探索所提倡的教導與作法,有時顯得過激,聖經根基過於脆弱,頗令人擔憂!

近年來基督教會在靈性追求上有復古的傾向,讓我想起上文所引的一句話:「前現代(Pre-modern)的幽靈在現代如黃鶴杳然遠去,但在後現代卻再現魅力(re-enchant),令人著魅!」。以下是教會近年來流行的一些「屬靈」趨勢:

神秘主義(mysticism)

認為屬靈的事不可用理性來體驗,惟有用直覺才可得著光照而明白真理,並體驗神及祂的作為;天主教的神秘聖禮觀、中世紀的默想(meditation)與靜修(contemplation)都屬此類。近年來基督教也有不少人趨向歡迎天主教的神秘主義,但將它改名為「靈修神學」(Spiritual Theology)。

靈修神學(Spiritual Theology)

許多人模仿中世紀修士的屬靈操練:獨處,靜聽,靈交,默念,想像,排除一切阻礙(甚至包括理性、聖經知識),只求聖靈的光照與指引。有些自稱為先知或女先知者,常能從「靈修」中獲得預知之能、知識的言語等特別恩賜。

靈恩神學(Charismatic Theology)

從五旬節運動、靈恩運動到靈恩第三波,仍保持注重神蹟奇事、醫病趕鬼等;第三波再加上權能佈道、內在醫治與輔導、屬靈爭戰(包括屬靈勘察、

禱告行軍等)；但比較過去注重聖經真理、禁食禱告、代禱者禱告、攻擊性禱告等。

處於「後現代、新紀元」時代的教會，需要站在穩固的真理磐石，立場堅定的去面對並回應。以下是筆者對今日教會面對的亂象幾點簡單的回應：

1. 正確的立場不應是被動或順應潮流的

若今天教會追求屬靈經驗或靈恩現象只是出於對傳統的「反動」或「反應」(註二)，或在潮流衝擊中的「被動」捲入，或被吸引而「投入」，那麼，在基礎上已不正確，也就談不上甚麼立場了。

2. 凡事皆須按聖經予以鑒察、批判，而不是憑感覺或經驗

唯一讓我們毫無疑問的信仰憑據只有聖經，對一切觀點、理論、現象與作法，我們必須有充足的聖經根據作為支援，否則不應在教會中推介或接納。「按照聖經」意思包括：

- a. 按聖經的明文啟示(有否此教訓？有否提到或論到？或只是引射，或只是由「聖經的靜默」而獲得的反證？)
- b. 按聖經的正確解釋(解經原則是否正確？有否斷章取義？是否主觀見解？)
- c. 按聖經的輕重比例(過濾濛蟲固然有必要，但比起吞吃駱駝就是屬微不足道的事，不須小題大作。)

3. 我們相信我們的信仰內涵包括理性、感性與靈性層面

對客觀真理的理性認知是我們的信仰基礎、感性的領受與表達是我們生命自然的流露、靈性是我們與神直接交通的層面，在聖經的指示(外在)與聖靈的引導感動(內在)中，我們向神完全開放，讓神隨己意在我們身上，或藉著我們成就祂的美意。但「開放」的範圍仍不得逾越聖經客觀真理的界線。

4. 論到對神蹟奇事的立場

- a. 基本上人皆應按自然律作事與思想，那原是神所定的法則

耶穌也得學習律法(路二 46)，以利沙也會得了必死的病(王下十三 14)，人不應試圖尋求超然之法作為捷徑。不追求靈命成長的信徒只想求聖靈充滿便一步登天，肯定不是聖經的教導。

- b. 我們相信今天仍有神蹟奇事

我們相信神的主權，祂可隨己意作任何事，但祂不能背乎自己的本性及所啟示的聖經。

- c. 我們相信神對個人可以有特別的帶領

神用自己的作法讓人有特殊經歷，如看見異象、經歷靈界等，為要成就祂的旨意，只是我們不贊同以個人的特殊屬靈經驗作為普遍真理教導人遵行。

5. 我們不接受神給全人類有新的啟示(啟廿二 18、19)

今天有人自稱為使徒與先知，他們有何根據？無論基於何種根據，我認為沒有人可以把自己與新約的使徒和先知同列，自認為具有如他們同等的權柄。雖說，許多人認為他們事奉的性質是與使徒或先知同類，所強調的只是職份而不是地位。但我認為「使徒」、「先知」的名號不應該這麼隨便使用，會容易產生混淆，引起混亂的。今天另有一些人，是把自己看為真正的使徒與先知，自認具有如新約使徒與先知的特別恩賜與權柄，要求別人待他們如使徒與先知一般；我為這類的事感到擔憂。因為他們若真的可與新約的使徒同列，那麼我們便得承認他們具有超越一般信徒之上的屬靈權柄，而他們宣稱領受新啟示時，信徒也必須接受了。那麼聖經豈不是要再增「續集」嗎？這是自新約結束以後正統基督教會所未聞之事。

「後現代」浪潮雖帶來混亂與衝擊，但持守聖經信仰的基督徒毋須感到畏懼。後現代的產物是現代人催生出來的，基督徒應以慧眼識破，在後現代的先進、華麗包裝裡，卻隱藏著撒但邪靈的猙獰面目！當世人趨之若鶩，以為趕上時興潮流得意洋洋之時，神的兒女應小心謹守著神的真道。當教會受到後現代思潮波及時，教會領袖有責任，按著正意分解聖經，為那一次交付我們的真道，竭力的爭辨，並要放膽傳揚那真正能救人靈魂、賜人永生並使人得真自由的福音。

註釋：

註一：《新紀元素描系列》總序

註二：如在教會歷史中常見的鐘擺效應：十六——十七世紀改教後的「死正統主義」(dead orthodoxy)激發起十七——十八世紀的敬虔主義，十九——廿世紀的自由主義又激發起廿世紀的五旬節及靈恩運動。

(作者為馬來西亞巴生衛理公會主任牧師)